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con q u e l le s p ie ga zio ni che ho a vu to l ' o n o re di d a re a l la Ca-

m e r a; se c r e de che q u e s ta p o l i t i ca d e b ba e s s e re m o d i f i ca t a, 

l o d e ve d i ch ia r a re in m o do e g u a lm e n te e s p l i c i t o. 

Q u a lu n q ue s ia la d e t e r m i n a z i o ne d e l la Ca m e ra n oi la r i -

s p e t t i a m o. La s c ia n do i l M in is t e r o, c o m b a t t e r e mo q u e l la p o-

l i t ic a che n on è la n o s t r a, finché s a r e mo su q u e s ti s t a l l i; i l 

g io r no p oi che q u e s ta p o l i t i ca si t r a d u r rà in a t t o, n oi co o p e-

r e r e mo a chi d o vrà r e g g e re lo St a to con t u t ta l ' e n e r g ia 

d e l le n o s t re fo r ze. (A sinistra: Be ne !) Non p e n s e r e mo a l le 

d is cu s s ioni a n t i ch e, s a r e mo s o ld a ti ; e chi n on p uò e s s e r lo 

p er l ' e t à, co a d i u ve rà a q u e s ta p o l i t i ca, che o ra ch ia mo t e m e-

r a r i a, ed a l lo ra ch i a m e rò g e n e r o s a. (Bravo ! bravo !) Q u a-

lu n q ue p oi s ia la d e l i b e r a z io ne d e l la Ca m e r a, n oi d o v r e mo 

co m p ia ce r ci a l t a m e n te di q u e s ta d is cu s s io n e, p o i ché a vrà 

a vu to p er e f fe t t o, io s p e r o, se n on di r a vv i c in a r ci p i e n a m e n t e, 

a lm e no di d im in u i re la d is t a n za che ci s e p a r a va, ed in o gni 

ca só di far co n o s ce re in m o do s ch ie t to e p r e c iso al p a e s e, a l-

l ' E u r o p a, q u al è la p o l i t i ca a l la q u a le la m a gg io r a n za d el 

P a r la m e n to i n t e n de d a re un f r a n co e co m p le to a p p o gg io. 

(Vivi segni di approvazione) 

P K E S I B E S T E . La p a r o la è al d e p u t a to Bi x i o p er un fa t to 

p e r s o n a l e. 

BIXIO. Le p a r o le d e l l ' o n o r e vo le co n te Di Ca vo u r, che r i -

g u a r d a no q u e l le da m e d e t te n e l la s e d u ta di i e r i , r e l a t i va-

m e n te a l le d im is s io n i, vo g l i o no da m e u na s p ie ga z io n e, ed i o 

p r e go la Ca m e ra di a cco g l i e r la con q u e l la f r a n ch e zza con cui 

i o la d o. 

Noi p o s s ia mo e s s e r ci i n ga n n a t i; m a n on sono i o s o lo che 

ho p r o f fe r i ta la p a r o la. I e r i ne a ve va q u a lche d u b b io; ma 

p r e c i s a m e n te l ' i n t im o ed o n o r e vo le m io a m ico i l g e n e r a le 

Med ic i, a cui i l s i gn or co n te Di Ca vo ur ha fa t to a l lu s io n e, e 

che è t r a i n o s t ri a m ici e co m p a gni d ' a r me l ' u o mo che s t i-

m i a mo di p iù ed a cui ci r i vo lg i a mo p er co n s ig l io, q u a n do si 

t r a t ta di far b e ne le co s e, e b b e n e, d i co, p r e c i s a m e n te i l g e-

n e r a le Med ici fu i l p iù ca ldo e i l p iù d e c i s o, d o po la le t t u ra 

d el d is co r so d el m in i s t ro F a n t i, a r i p u t a re im p o s s ib i le, p o co 

o n o r e vo le p er n oi e p o co d e gno d e l la Ca m e ra i l ve d e r c i, d o po 

l ' e s p o s iz io ne fa t ta d al m in i s t ro d e l la g u e r r a, c la ss i f ica ti n el 

m o do in cui f u m m o. 

F a rò u na so la o b b ie z i o n e, m e l o p e r m e t ta l a Ca m e r a, m e 

l o p e r m e t ta i l g e n e r a le F a n t i. I o n on vo g l io d ir m a le d e ' s u oi 

g iu d i z i, ma a n che di N a p o le o ne n on si t ien co n to di ce r ti 

g iu d i z i. Tu t t i s a n no che n e l le Mem orie di SanVElena e g li ha 

p a r la to d el g e n e r a le Sa i n t - Cyr e d el g e n e r a le N e y; e p p u re 

n on si t ie ne q u el g iu d i z io c o me a s s o lu to ; co sì è d o ve ha p a r-

la to di Ma ssena r i gu a r do a Ge n o va. I o p osso d i r e d u n q u e, 

s e n za vo le r mi m e t t e re a l i ve l l o di N a p o le o ne e di Ma s s e n a, 

m a co me d e p u t a to p osso d i r e che i l g iu d iz io d el m in i s t ro d e l la 

g u e r ra n on lo t e n go co me a u t o r i tà p r o va t a. 

O ra è s u cces sa q u e s ta co s a, che d o po la le t t u ra d el d is co r so 

d el g e n e r a le F a n t i, co me ne fa fe de la s t e n o gr a f i a, p er i l 

co m p le s so fo r s e, ma in fin e la p a r te e n t ra p u re n el t u t t o, 

d o po q u e s ta l e t t u r a, d i co, la m a gg i o r a n za d e l la Ca m e ra ha 

fa t to d ei s e gni di a p p r o va z i o n e. (Movim enti diversi e m or-

m orio) 

P B E S i D E N f E. Acce r to l ' o n o r e vo le g e n e r a le Bix i o che la 

Ca m e ra ha fa t to s e gni di a p p r o va z i o ne ai co m p le s so d el d i -

s co r so co n t e n e n te m o l te m a t e r i e, n on g ià ad u na p a r te p iù 

che ad u n ' a l t r a; q u in di n on p uò t r a r ne a r go m e n to p er fa r ne 

a p p u n to a l la m a gg io r a n za (Segni di assenso al centro ed alla 

destra) 

B I X I O . Ho d e t to p r e c i s a m e n te c he fo r se a p p la u dì p er i l 

co m p le s s o, ma mi p e r m e t t e r a n no di c r e d e re che i l co m p le s so 

co m p r e n de la p a r t e. 

Molte voci. No ! no ! (Morm orio) 

BIXIO. Mi p e r m e t t a no di s p ie ga re le m ie i d e e, e t r o v e-

r a n no che n on do fa s t id io ad a lcu n o. 

P RES ID EN TE . N on è che d ia fa s t id io ad a l cu n o, m a si 

è che ve r a m e n te e l la n on i n t e r p r e ta n el ve ro lo r o s en so l e 

m a n i fe s t a z io ni s e gu i te n e l la Ca m e ra a l la fine d el d is co r so d el 

m in is t ro d e l la g u e r r a. 

BIXIO. I o s o no m o l to co n t e n to di q u e s te s p ie ga z io n i. 

F a t to si è p e rò che i l ge n e r a le M e d ic i, i l q u a le si t r o va va n e l le 

t r i b u n e, ne fo r m ò q u el g iu d iz io 

Molte voci dal centro e dalla destra. Si è i n ga n n a to ce r t a-

m e n t e. 

BIXIO. Q u a n do d u n q ue io d ice va che l ' a u t o r i tà d el g e n e-

r a le F a n ti n on vo le va mo t e n e r la co me i n co n t r o ve r t i b i l e, i n -

t e n d e va d i r e che i l g e n e r a le F a n t i, co l le m ig l i o r i i n t e n z io ni 

d el m o n d o, p o t e va p e rò e s s e r si i n ga n n a to n el g i u d i ca re g l i 

u ff ic ia l i d e l l ' a r m a ta m e r i d i o n a le. I n s o m ma d al co n t e s to d el 

d is co r s o, q u a le s ta n el r e n d i co n to u f f i c ia le, ho d o vu to d e-

d u r ne che e r a, si p uò d i r e, u na p a t e n te d ' i n ca p a c i tà c o n fe r-

m a ta d a l la Ca m e r a . .. 

Molte voci da varie parti della Cam era. No! no ! 

BIXIO. I o m e ne a p p e l lo a g li a t ti p a r l a m e n t a ri : i o ho 

d e t to che g li a p p la u si che si fe ce ro a l la fine d el d is co r so d el 

m in is t ro F a n ti sono r e g i s t r a ti d a l la s t e n o gr a f ia d e l la Ca-

m e r a. 

I o d i r ò p oi che c o m p r e n do p e r fe t t a m e n te e sono a l t a m e n te 

r i co n o s ce n te a l la m a gg io r a n za d e l la Ca m e ra se dà d ei s e gni 

p er cui q u e s to vo to di s f id u cia n on ca da s o p ra l ' u f f i c ia l i t à 

d e l l ' e s e r c i to m e r id io n a le 

Moltissim e voci. N o, n on ca d rà m ai ! 

BIXIO. Ma io i e r i , p a r la n d o, ho d o vu to a cce n n a re a q u e-

s to fa t t o, ed ho c r e d u to m io d e b i to di d i r vi i n o ra co me s u c-

ce s se q u e l l ' i n co n ve n i e n t e, e l ' h o d o vu to s p i e ga r e. 

I o n on d ico che un d e p u t a to si d e b ba d i r i ge re a l la m a g-

g io r a n za, p e r chè q ui n on ci è né m a gg i o r a n za, né m in o r a n za, 

ci è la Ca m e r a. (Bravo ! Benissim o !) P a r la n do p oi di d e m i s-

s ioni di u ff i c ia l i , n on è m ica che io n on sen t issi l ' i n c o n ve-

n ie n te a cui a n d a va mo in co n t ro ed a cui a cce n nò l ' o n o r e vo le 

Ca vo u r, ch e, c io è, l e n o s t re d e m is s io ni p o r t a va no con sé 

q u e l le di t u t ta l ' u f f i c ia l i t à d el co r p o. E q u e s to n a t u r a lm e n te 

p o r t a va d e g l ' i n co n ve n ie n ti g r a v i, d a va n ti a cui io ho p e n s a to 

b en b e n e: e f r u t t o ne è che l e d e m is s io ni d ' J va n t ' i e ri s e ra 

n on fu r o no a n co ra p r e s e n t a t e. (Bravo ! Bene !) 

Ma, d al m o m e n to che la cosa s t a va cos ì, ho c r e d u to di d o-

ve r la d i r e a l la Ca m e r a, p e r c hè n e s s u no p o t e s se e s s e re in 

e r r o r e. 

I o co n to d e g li a m ici m o l t i in q u e s ta Ca m e r a, e n e l la m a g-

g io r a n za, e n e l la s in is t r a, ed a n che n e l la d e s t r a. P er e s e m-

p io, io mi o n o ro d e l l ' a m ic i z ia d e l l ' o n o r e vo le P o e r i o, i l q u a le 

fa p a r te d e l la m a gg io r a n za. 

P a r im e n ti i o ve do s e d e re a l la d e s t ra di q u e s ta Ca m e ra 

i l co lo n n e l lo M a le n ch in i, e con t u t to ciò n on ces so di e s-

s e r g li a m i c o, p e r chè la d i f fe r e n za di o p in io ne p o l i t i ca n on 

è ca u sa di in im ic iz i a p er m e. (Bravissim o !) 

Si è c r e d u to che io vo les si far p r e s s io ne a l la Ca m e ra p er 

fa r la p r o n u n c i a re o p er l ' u no o p er l ' a l t r o. O r a, i o do la m ia 

p a r o la d ' o n o re che q u e s ta n on è s t a ta la m ia in t e n z io n e. I o 

ho fa t t o, fo r s e, u na cosa i r r e g o l a r e, s e co n do gli u si p a r l a m e n-

t a r i, ma d ich ia ro di e s s e re p r o n to a s o t t o m e t t e r mi a q u a l u n-

q ue d e c i s io n e. (Segni di approvazione) I o n on ho la p r e t e sa 

che si d e b ba p r e n d e re la m ia vo ce c o me q u e l la di un g e n e-

r a le. I l m io n o me n on s a rà m ai t r a q u e l li d ei m i l i t a r i che in -

va d o no l e a s s e m b le e. I o n on sono u o mo da i n va d e re l e a s s e m-

b l e e; q u a n do la g u e r ra s a rà finità, fa rò i l m a r i n a io. (Si ride) 


